
PATRIMONIU e CERCETARE 

DOUĂ DRAPELE DIN PATRIMONIUL MUZEULUI MILITAR 
NATIONAL 

Frumuseţea pânzelor divers colo
ra te, fluturate de vânt, având forme, 

desene sau broderii atractive este com
pletată de o semnificaţie profundă_. ce o 
depăseste pe cea decorativă. Fiecare 
drapel 'reprezintă un mod de comunica-re 
a unui om către alţi oameni, având forţa 
de a emoţiona, de a produce o reacţie 
bine determinată. Aceste simboluri atestă 
sau identifică prezenţa, originea, auto~ 
ritatea, gloria, proprietatea, credinţa, aspi
raţiile unei entităţi umane, politice, orga
nizaţii de diferite tipuri sau ale unei 
persoane. Ele sunt folosite pentru a 
onora, a încuraja, a ameninţa sau pro
mite, pentru a exalta sau comemora. 

Indiferent de aspectul lor, drapelele 
reuşesc să atragă, să reţină şi să concen
treze atenţia atât într-o sală, pe stradă, 
pe mare, pe câmpul de bătălie şi chiar 
în spaţiul cosmic. Dorinţa de a ridica 
un drapel pe o clădire mare sau mică, 
pe un catarg special amenajat sau impro
vizat vine dintr-un impuls profund, co
mun tuturor oamenilor. Este greu de 
imaginat, astăzi, o societate umană fără 
acest simbol. 

Muzeul Militar Naţional deţine o bogată 
şi diversă colecţie (poate cea mai mare 
din ţară) de drapele, stindarde, pavi
lioane românesti si străine militare de 
stat sau civiie, 'din dife~ite peri~ade 
istorice. 

8-c. 1185 

• 

LIZICA PAPOIU 

În rândurile care urmează ne propu
nem să facem cunoscute două din drapelele 
mai puţin cercetate, reprezentând o cate
gorie distinctă - însemnele unor orga
nizaţii civile, donate muzeului pentru 
păstrarea lor în condiţii de securitate. 
Totodată, ele sunt legate de o personali
tate distinctă, restituită recent 1 prin 
publicarea a două din lucrările sale. Este 
vorba de profesorul, omul politic şi 
patriotul de excepţie Ion I. Nistor", 
,, ... unul din rarii cărturari româ•ii", 
cum îl definea Nicolae Iorga în ziua de 
3 iunie 1916. În acea zi era primit în 
Academia Română, ,,tân!irut bu;ovine:,1,n", 
căruia Nicolae Iorga îi ura, în discursu! 
său: ,,Să ajungi tânăr la bătrâneţe, adu
cându-ţi aminte şi spunând şi altora, 
cu câtă bu~urie te-am primit noi astăzi, 
pentru dumneata, pintru iz!Jdnd:i nnstră 
întrupată în valoare:,1, dumitale, pentru 
locul de unde vii, pentru durerile lui de 
astăzi şi speranţele lui de m.iin3''. 

La 11 noiembrie 1992, s-au împlinit 
30 de ani de când, dupl o viaţă închinată 
idealurilor sfinte ale unirii tuturor româ
nilor, ale păzirii lor de „răutăţi" prin 
dezvoltarea învăţămlntului şi culturii, 
după nemeritata eliminare din Academia 
Română şi din corpul didactic al Uni
versităţii din Bt1cureşti, d:ipl detl!nţia. 

de la Sighet (5 mai 1950 - 8 iulie 1955), 
Ion I. Nistor se stingea din viaţă, neştiut 
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Foto I. Drapelul sociC'Utţii arcaşilor .,:\·,ram Iancu" 
!,;uers) 

de nimeni, con:-idcrfmd că tot ceea ce a 
făcut fusese doar o „sjâ11tâ datorie a vieţii 
sale". 

În iarna anului 1940, în actele~ Muzeu
lui Militar :\aţional se înregistrau două 
drapele cu o semnificaţie aparte, după 
cum reiese din donaţia domnului Buliga 
Victor Ioan din ccmuna Oprişeni 3, jude
ţul Rădăuţi: ,.lnainte:: alăturat steagul 
Societăţii de arcaşi « Avram Iancit >> şi 
steagul Şcoalei primare din comuna Opri
şeni, rugându-vă să binevoiţi a di'spune 
păstrarea lor până în momentul recuceririi 
scumpei noastre Bucovina, pc care o 
dorim cit toată ardoarea a ji cât mai apro
piată. Steaguri'le au /ost păstrate de sub
semnatul şi aduse clandestin de mine 
personal la data de 73 septembrie 7940". 
La data de 10 ianuarie 19-41, se aprobă 
de către consiliul de conducere al muzeu
lui înregistrarea acestor drapele (nr. inv. 
1659-4 şi 16595), cu următoarea motiva
ţie: ,Cum Muzeul Militar intenţi:onează 
a crea două secţii noi·, în care să fie repre
zentate provinciile răpite, socotesc că aceste 
două steaguri pot fi expuse într-una din 
secţiile menţionate" 4• 

Steagul Societăţii arcaşilor „Avram 
Iancu" din comuna Oprişeni (nr. inv. 
actual 1-4283), este format din trei fâşii 
de mătase - albastru, galben, roşu -
egale şi cusute una de alta. Pe avers 
(fig. 1) este pictată, pe fâşia galbenă, 
Maica Domnului cu pruncul în braţe, 
încadrată de motive florale. De jur 
împrejur este brodat un chenar cu fir 
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Foto 2. Drapelul societăţii arcaşilor .. ..\·,ram Iancu" 
(rners) 

de aur. Deasupra picturii, pe fâşia gal
benă şi pc câte o porţiune din fâşiile 
laterale este brodată următoarea inscrip
ţie: Soc/ietatea/ Arc/aşilor/ Avram Iancu. 
în planul doi, sub pictură, este brodat, 
tot cu fir şi trecând şi pe fâşiile laterale, 
inscripţia: C om/una/ Oprişeni, jud jeţul/ 
Rădăuţi. În cele două colţuri volante 
ale fâsiei rosii este brodat cu fir de aur 
şi argint, cifrul regelui Carol al II-lea. 
Pe revers (fig. 2) este pictat, tot pe fâşia 
galbenă, chipul lui Avram Iancu, înca
drat de o ghirlandă din frunze de măslin 
de culoare verde, conturate cu fir de aur. 
în cele două colţuri, de asemenea, estP 
brodat cifrul regal. Deasupra şi suh 
pictură este brodată pe cele trei fâşii 
următoarea inscripţie: Altarul de jertjă 
al Naţiunii să ji11t şi su/ letul Neamului 
nostru. 

Pânza drapelului este dublă, având 
dimensiunile 110/95 cm. De cele două 
capete libere atârnă câte un ciucure 
tot din fir de aur, iar de jur împrejurul 
pânzei, în afară de marginea fâşiei albas
tre, care se aplică la hampă, este fixat 
un galon şi un ciucure de fir. 

Drapelul a aparţinut, deci, unei socie
tăţi de arcaşi, organizaţie specifică acestei 
zone de nord a ţării, iniţiată în anul 
1905, ,, ... în al 737-lea an de robie aus
triacă", după cum aprecia unul din 
fondatorii arcaşilor bucovineni, Filaret 
Dobos, acestia trebuiau să cheme tinere
tul român ia luptă dârză pentru apărarea 
patrimoniului străb~n. 
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Foto 3. Drpa p:·lnl Scolii primare· .. , Ir. Ion ~istor " 
din comnn ca Opri~•·ni , jndl' ţnl S .,n·a·,a (a ·,l'rs) 

Apreciind actiYita tca acestor organiza
ţii, Ion I. :'.\istor scotea în cvident::1 
faptul că ele „au co11trzbmt in mare pa;tc 
la jormarea conştiinţei naţionale în rându
rile satelor şi au meritul de a Ji incercat 
să organi:e:e sistematic tineretul, de a-i 
ji însujleţit un nou crez de luptă şi a--i 
Ji îndreptat paşii pe drumul revendicărilor 
noastre naţionale" 5• 

După Marea Unire, rolul acestora se 
accentuează, consolidându-se latura de 
educaţie şi de păstrare a tradiţiilor. 
Activităţile organiza te erau foarte diverse: 
serbări, spectacole de teatru, crearea de 
ateliere de ţesut pentru „cusături naţio
nale", organizarea de biblioteci, îngrijirea 
cimitirelor si cinstirea eroilor neamului. 
Cu ocazia -iinei vizite la Bucuresti, un 
grup de arcaşi şi arcăşiţe, după' ce au 
imprimat la radio cântece populare şi 
patriotice, au vizitat Parcul Carol, 
Mormântul Eroului Necunoscut, Muzeul 
Militar, Patriarhia Română şi biserica 
Domniţa Bălaşa, .,ffrnd pretutindeni pri
miţi cu acea căldură, dragoste şi sinceritate; 
ce numai între jraţi se poate găsi" 6• Dar, 
încă din anul 1926, un alt istoric al 
Bucovinei şi aflat printre fondatori_i arcă
şiilor, Teodor Bălan atrăgea atenţia asu
pra pericolului ca aceste societăţi să nu 
fie folosite în lupta politică: Tentaţia 
de a )ace politică pentru noi, românii, 
este astăzi cu mult mai mare decât pânâ 
acum .... Deci, pentru arcăşiile noastre 
tentaţia de a intra aclt.i• în lupte ele.,,,,, ul ... 
ca }actor determinaut sau Joarte pondera;zt 

Foto 4. Drapr lnl Scolii primare „ dr. Jon ~istor" 
din com1111 ca Opri i·••ni, judeţul Sn c!'a ·,a (n··, n~) 

tsie foart e marc... u.!lli fşi dau silinţa 
sii tragâ arcăşitle în mrtaja lor, să le 
dea un caracter rnzist. La ba:a acestei 
acţiuni se ajlă egoismul politic, care 1t1t 

arc în ,;tdere decât succese electorale" ; . 
Precizând că arcăsiilc nu sunt cluburi 
politice, nu sunt sucursale ale vreunui 
partid politic, Teodor Bălan reitera rostul 
lor cultural, social şi naţional bine definit, 
chemând la vigilenţă Societatea Aca
demică „ Dacia" 8 care să „salve:e de 
la moarte copilul ci sufletesc". 

Steagul Şcolii primare din comuna 
Oprişeni, judeţul Rădăuţi, purtând nu
mele lui Ion I. Nistor (inv. actual 14307), 
este format din trei fâsii de mătase -
albastră, galbenă, rosie _'_ cusu te si egc1le 
între ele. Pe una din feţe (tig. 

0

3) este 
brodată cu fir de argint inscripţia : Şc/oala 
Prim/ară dr. Ion I. Nistor Oprişeni. 
Pe faţa cealaltă (fig. 4), pe două registre, 
traversând cele trei fâşii, se află inscrip
ţia: Uniţi să Jim în cuget, uniţi in Dmnne
zeu. 1ntre aceste registre, pc fâşia galbenă, 
se află un spa~iu liber, în care, probabil, 
se intenţiona brodarea portretului lui 
Ion I. Nistor. Pânza este dublă, cu dimen
siunile_ 115/87 cm., este tivită de jur 
împre1ur cu un galon simplu din fir de 
aur. Ciucurii din cele două părţi volante 
nu s-au păstrat. 

În perioada cât a fost ministru al 
Bucovinei, al Muncii, Sănătătii si Ocro
tirilor Sociale, sau simplu dep~tat, profe
s~r:u,l Ion_ I. Nisto~ a fost sufletul împli
mnlor dm Bucovma. De aceea, n111lte 
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aşezăminte culturale au primit numele 
său în semn de preţuire, aşa după cum 
s-a întâmplat si cu scoala din comuna 
Oprişeni. In anul 1937, când a fost sărb::i
torit pentru un sfert de secol de acti
vitate la Facultatea de Filosofie din ca
drul Universităţii din Cernăuţi 9, s-a 
inaugurat un aşezământ care îi purta 
numele „Căminul de ucenici Ion I. 
Nistor", un adevărat „triumj pentri, 
munca şi râvna domnului ministru". Co
mentând acest eveniment, Grigore Grecu, 
directorul publicaţiei „Gazeta bucovineni
lor", care apărea la Bucureşti, nota: 
„Această operă injăptuită de istoricul şi 
omul politic, dublat de un sujlet bun şi 

NOTE 

1 Ne refrim la ediţiile bio-bibliografice, Istoria 
Bucovinei şi / storia Basarabiei, apărute prin stră
dania istoric1:ui Stelian Xeagoe, că:uia îi mul
ţumim pentru unele desluşiri pe care ~, a·rnt ama
bilitat a să ni le ofere. 

2 Arhiva Muzeului Militar Naţional, Primirea 
nr. 132/ 1940 

3 Oprişeni, azi sat în Ucraina. 
' Evenimentele ulterioare nu au mai făcut po

sibilă amenajarea acestor săli. Din fericire, dra
pelele s-au păstrat în condiţii foarte bune. 

5 Ion I. Nistor, Arcdşiile în Bucovina, în „Stră
jerul", Bucureşti, 1937, an I, nr. 3, p. 65-68. 

a Unele date le-am extras din numerele gazetei 
.. Glasul Bucovinei", 1937- 1941. 

7 Teodor Bălan, Arcăşiile din Bucovina, Cer
năuţi, 1926, p. 14 . 

• \6 

înţelegător al sujletelor omeneşti, a făcut 
pe mulţi din oratori... să treacă prin 
adevărate clipe de emoţie şi înălţare sujle
tească. Iată de ce nu ezităm să ne asociem 
la laudele aduse primului Jiu al Bucovinei, 
dându-l drept exemplu pentru ceilalţi. 
Dea Domnul să avem ocazia a-i lăuda 
pe cât mai mulţi şi o vom }ace cu plăcere". 

Am considerat ca o datorie profesională 
să semnalăm personalitatea unui mare 
fiu al Bucovinei şi păstrarea, totodată, 

în cadrul Muzeului Militar Naţional a 
unor comori ale sufletului românesc, 
comon ce vorbesc despre faptele înainta
şilor. 

8 Societatea Academică. .,Dacia" a fondat pri
mele arcăşii în Bucovina. Printre fondatori, în 
afară de cei menţionaţi, mai figurau Floarea Lupu, 
Cezar Scarlat, Liviu Marian, FI. FlorP.scu, Gheor
ghe Bereţean, studenţii Alexandru Jijie, Ghiţă 

Bartoiu şi alţii. În anul 1906, Societatea Acade
mică „Dacia" creează. regulamentul de funcţionare, 
iar Vasile Nuţan (versuri) şi Emilian Sluşanski 

\muzica) au compus „Marşul arcaşului". 
" La 14 august 1912, a fost numit oficial „pro

fesor extraordinar" la Facultatea de Filosofie a 

Uni•,rersită.ţii din Cernăuţi, inaugurând, în toamna 

aceluiaşi an, cursul său cu prelegerea „Însemnă
tatea istorică a românilor şi începuturile organi

zaţiei lor. 
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